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asa nogaţie. 
Nimic nu e mai s c u m p decâî sănătatea . E a esfe izvor de bogăţie şi de fericire 

De Ion Popu-Câmpeanu. 

Un fecior se întâlni odată cu învă
ţătorul său şi se tângui plin de amără
ciune, că îi merge aşa de rău, e sărac 
şi n'are ce-i trebue, pe când alţi feciori 
de vârsta lui au de toate şi sunt îmbui
baţi în bine. 

„In adevăr aşa eşti tu de s ă r a c ? — 
întreabă învăţătorul — , se pare că eşti 
deplin sănătos. Ai mâni puternice şi în
demânatice la lucru; ai ochi strălucitori, 
caii privesc cu seninătate la lumea a-
ceasta frumoasă; ai picioare bune, cari 
pot să alerge cu uşurinţă în toate părţile. 
Te-ai învoi ca cineva să-ţi taie manile 
ori picioarele, sau să-ţi iee lumina ochi
lor pentru bani şi alte comori, despre 
cari socoteşti că te-ar face fericit?" 

»Nu — răspunde feciorul — , nici nu 
Poate să-mi treacă prin minte una ca 
aceasta". 

„Atunci nu te plânge, că eşti sărac. 
„Tu ai averi, cari întrec şi cântăresc 

Jai mult decât ori ce comori din lume. 
ii acestea averi sunt sănătatea". 

Intr'adevăr nu poate să fie om mai 
îr'cit ca acela, care e deplin sănătos. 
Nu-i nimic ca sănătatea" 

V e c h e zicală românească. 
Omul sănătos poate să lucreze cu 

6ărnicie şi să câştige de toate. 
. Copiii lui sunt frumoşi şi plini de 

! l a! â- Casa lui e curată şi ograda bine 
'Mijită. Pământul Iui încă rodeşte din 
ŢH, fiindcă poate să-1 lucreze bine. 
Ţ de toate şi nu se tânguie de câteorî 
* d e vre-o greutate. Nici nu-i stă bine 
m u l u i sănătos să se tânguie tot mereu. 

E semn de lene şi nemernicie, când 
. 0 t n sănătos se va'ietă c ă n'are cu ce 
l*1 $ câ ori cât se trudeşte, nu poate 

ai ungă la creangă verde, 
ţ «Lucrul face sănătate, iar sănătatea 

l* bani" 

spune o 

mi 

Chiar pentru aceea fiecare 
Co^'Şi păzească sănătatea, căci nu-i 

a r â mai scumpă ca aceasta. 

Să se hrănească bine şi îndestulitor. 
Hrana bună, întăreşte trupul. 

Să nu-şi petreacă vremea în trân
dăvie, căci precum lucrul face sănătate, 
astfel şi trândăvia face numai păcate. 
Iar păcatele moleşesc şi slăbesc trupul, 
făcându-1 ne'ndemânatic la lucru. 

Să nu se îmbete şi să nu petreacă 
în crişme. Nici nu este loc mai stricăcios 
sănătăţii, ca şi crâşma. Aici se găsesc 
codrii întregi de germeni de boale, cari 
uşor se lipesc de oamenii cari petrec în 
ele şi pe cari îi îmbolnăvesc. Iar omul 
bolnav nu mai poate să-şi vadă de casă 
şi de moşie şi nu-şi mai poate câştiga 
nici aceea de ce are mai mare trebuinţă. 
Slăbeşte şi sărăceşte înrr'una şi îi slăbesc 
şi se îmbolnăvesc şi copiii, pe cari tre
buie să-i grijească ca pe ochii din cap. 

Nimeni să nu se mângâie cu zicala, 
că „boalele sunt pe oameni", ori că 
„Dumnezeu aşa a voit", ci îndată ce a 
băgat de seamă, că îl pândeşte vre-o 
boală, pe el, pe soţie sau pe copiii lui, 
numai decât să meargă Ia doctor şi să-şi 
vadă de lecuire. Orice boa/ă cât de grea, 
dacă se lecueşte dela început, nu se poate 
să nu se vindece. 

Leacuri de vindecare sunt multe şi 
omul trebue să le întrebuinţeze. Numai 
aşa va putea să trăiască mult şi să fie 
folositor familiei sale, bisericii, ţării şi 
neamului din care face parte. 

Când se poate vinde pământul primit la 
împroprietărire. După lege, pământul dobândit 
prin împroprietărire nu se poate vinde numai 
după ce au trecut 5 ani dela data când s'a 
câştigat dreptul de proprietate plătind întreg 
preţul pământului. Scrisori despre dreptul de 
proprietate până acum nu s'au dat numai in 
Vechiul Regat, aşa că la noi în Ardeal nu se 
poate şti dela ce dată încep cei 5 ani Din 
cauza aceasta Ministerul de.agriculturi . d« 
de ştire, că în Ardeal şi In Bucovinacei 5 an. 
ceruţi de lege încep dela data când dreptul de 
proprietate al celui împropietlrit a fostscnsm 
cărţile funduare. 

Misiuni sfinte pe Câmpie. 

La 13, 14 st 15 a 1. o. s'au ţinut sub con
ducerea Rdverendisimului d. canonic Dr. Ioan 
Bilan misiuni sacre pentru popor în parohia 
Crăieşti, protopopiatul Fărăgăului. Au fost ace 
stea — zile de adevirat praznic sufletesc. 

Sânibită seara la 7 oare soseşte înaltul 
oaspe — aşteptat !a gară de părintele protopop 
Decei, păruitele Chibulcutean şi D! pretor T o -
doran. In comuna la poarta triumfală îl aşteaptă 
cu însufleţire poporul în frunte cu Dl. notar 
Miclea, iar în uşa bisericii reprezentanţa paro
hială în frunte cu preotul local: Apoi se ser
veşte vecernia. 

Duminecă ia 9—12 ore s'au oficiat Utre-» 
nia şi Liturgia; după masă Vecernia şi seara 
Paraclisul; iar, Luni în ziua de Sântămăria 
Mare după Liturgie se sfinţeşte crucea ridicat? 
întru amintirea zilelor acestui mare praznic. — 
La serviciile divine — prelâcgă domnii sus-
numiţi — au mai asistat preoţii Petru Gora 
Ioan Pop şi Teotil Hossu. 

In tot timpul missiunilor poporul s'a do
vedit de creştin bun şi cucernic, prezentându-
se la missiuni, mlrturisindu-se şi cuminecân-
du-se în număr mate, aşa că părintele canonic 
— credem — s'a depărtat mângâiat dela noi, 
vizând că predicele Dsale atât de familiare 
şi la înţelesul tuturor, şi-au avut roadele cu
venite in sufletele ascultătorilor. — Şi în legă
tură cu aceasta mângiiere îi dotim în calea 
sa de apostolie, s i - i ajute Bunul Dumnezeu, 
ca cuvântul Evangeliei, ce-lsamănă, s* afle şi 

I în alte părţi in inima poporului nostru — pă-
| mânt bust şi roditor, aducând roade îmbelşu

gate pentru biserica lui Hristos. 
Iar noi, cari am rămas acasă, în con

vingerea, că missiunile — peste tot sunt cel 
mai puternic mijloc de înălţare şi purificare 
sufletească; înţălegându-o aceasta şi poporul, 
care cu atâta sfinţenie şi dragoste vorbeşte 
despre „Rug* cea Mare" ţinută de Măria Sa 
dl. canonic. 

Să dea Dumnezeu, ca să putem participa 
cât mai curând şi în satele vecine la astfel de 
-Rugă Mare". 

Un poporean. 

Călduri mari în TJasarabia. In ţinutul 
oraşului Chişineu au fost în săptămâna 
trecută călduri foarte mari. Un inginer care 
făcea măsurători in hotarul comunei Siheţi 
a căpătat boală de căldură şi a murit. 
Un călător oare aştepta trenul In gara din 
Mereni, a murit şi el de căldură, acolo In 
gară. 
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s'a botezat cineva, nu mai este Evreu sau 
Grec, ci toţi suntem una în Hristos Isus. 
Ii roagă apoi să se ferească de amăgitorii 
aceia, iar celor ce vor fi credincioşi lui 
Isus le făgădueşte pacea şi îndurarea lui 
Dumnezeu, 

Epistola aceasta sf. apostol' Pavel a 
scris-o între anii 54 şi 55 după naşterea 
lui Hristos, din Etez, unde se afla atuncia. 

Apostolul Duminecii. 
Dumineca înainte de înăl ţarea 
sf. Cruci şi a XXII . după 
Rusali i (11 Septemvrie 1927), 
— Galateni 6, Î l -18 . — 

înainte de toate să vedem, cine sunt 
aceşti Galateni, către cari îşi îndrepta sf. 
Pavel epistola sa aceasta. Ei sunt un popor 
celtic şi galic care cu sute da ani înainte 
de naşterea lui Hristos au pustiit ţinu
turile de amândouă părţile râului Rin, 
Franţa şi Germania de astăzi, şi apoi au 
venit pe Dunăre în jos până la gurile 
Dunării, iar în veacul al treilea înainte de 
Hristos îi aflăm pustiind ţinuturile din 
Asia Mică, care, fiind pământ foarte bun, 
i-a atras pe aceşti vagabonzi, aşa că pe 
vremea sf. apostol Pavel îi aflăm aşezaţi 
în partea de miazănoapte a Asiei Mici 
unde-şi Intemeiarâ o ţară, numită Galaţia, 
pe care cel din urmă domnitor al lor, 
Amyntas, o mai mări, cuprinzând şi anu
mite părţi din ţările învecinate. Urmarea 
a fost că Romanii le-au cuprins ţara şi 
i-au supus. • 

Sf. apostol Pavel a predicat prin 
Galaţia în călătoria sa a doua şi a treia, 
întemeind aeolo mai multe biserici. Dară 
dupăce s'a depărtat dela ei au venit în 
Galaţia mai mulţi amăgitori, cari i-au în
demnat să se taie împrejur, pentrucă, vezi 
Doamne, creştini adevăraţi numai aceia 
sunt, cari au trecut mai întâiu Ia legea Iui 
Moisi. Galatenii erau gata să o şi facă 
aceasta voinţă a lor şi le-a scris epistola 
de faţă, în care le doreşte, că îndatăce 

Fraţilor, vedeţi ce fel de carte 

!

5 am scris vouă cu mâna mea 
Sf. Pavel obişnuia să-şi dicteze epis

tolele sale unui scriitor, iar încheierea o 
I scria de regulă cu mâna proprie, pentruca 

cetitorii să vadă că scrisoarea într'adevăr 
! dela dânsul vine. Dar încheierea a scris-o 
\ şi de aceea cu mâna proprie că cetitorii 
I să vadă cât de mult ţine la ei şi cât de 
I mult trebue să ţină şi ei la această scri-
i soare. 
\ Câţi vor să se fălească în trup, 

aceia vă silesc pe voi să vă tăiaţi 
împrejur, numai ca să nu pată prigo
nire pentru crucea lui Hristos. 

Câţi vor să se fălească în trup, sant 
apostolii cei mincinoşi, cari s'au vârlt in 
ţara Galatenilor şi se sileau ca în cele 
trupeşti să le placă oamenilor, dar de 
starea sufletelor nu se prea îngrijeau. 
Aceşti apostoli mincinoşi îi silea pe Gala
teni, să se taie împrejur, ca astfel să scape 
de prigonire. Pentrucă împăraţii romani 
au dat voie Evreilor, împrăştiaţi prin împă
răţie, să-şi ţină legea. Pe cei tăiaţi împre
jur, chiar şi dacă credeau în Hristos, 
păgânii, pe vremea apostolilor, îi socoteau 
Evrei, şi astfel nu-i prigoneau, pe când pe 
creştinii netăiaţi împrejur în urgiseau Evreii 
şi Romanii deopotrivă. 

Căci nici ei, cari se taie împre
jur, nu păşesc legea, ci vreau să vă 
tăiaţi voi împrejur, ca să se laude 
în trupul vostru. 

Apostolii aceştia mincinoşi de fapt 
nu împlineau legea lui Moise ci erau faţar-
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nici; pentrucă înaintea creştinilor se laud 
ca aceea, că ei îi obligau pe creştinii făcu? 
din păgâni să se taie -împrejur şi a s t [ \ 
răspândeau legea lui Moisi, înaintea p ă „ . 
nilor în schimb treceau drept Evrei • 
astfel erau bine cu toată lumea. ' ^ 

Iară mie să nu-mi fie a m i 

lăuda fără numai cu crucea Dom 
nu lui nostru Isus Hristos, prin carele 
mie mi-s'a răstignit lumea, şi e u 

lumii. 
împotriva acestor apostoli făţarnici 

sf. Pavel se arată drept pildă vrednică de 
urmat pe sine, care nu se laudă decât cu 
crucea Domnului. De când s'a făcut creş
tin sf. Pavel nu s'a mai ocupat cu lumea 
şi cu plăcerile ei, pentru el lumea aceasta 
este ca răstignită, ca moartă. In schimb 
nici lumea nu mai poate află in el nici un 
fel ds plăcere, nimica ce ar fi ai ei. 

Căci în Hristos Isus nici tăie
rea împrejur nu poate nimica, nici 
netăierea împrejur, ci făptura cea 
nouă. 

Prin moartea de pe eruce a Domnu
lui tăierea împrejur şi-a pierdut orice în
semnătate. Că cineva este ori nu este tăiat' 
împrejur, nu mai hotăreşte nimica. In le
gea lui Hristos numai făptura cea nouă, 
adecă cea Introdusă prin jertfa de pe crace, 
adecă cea făcută prin sf. Botez are valoare. 

Şi câţi vor vieţui cu îndreptarea 
aceasta, pacea şi mila peste ei şi 
peste Israilul lui Dumenseu. 

Toţi aceia deci, cari vieţuiesc cu îndrep
tarea aceasta, adecă ceice s'au botezat în 
Hristos, primesc binecuvântarea dela sf. 
Pavel, şi anume pace şi milă dela Dumne
zeu, .dar nu numai ei ci şi Israilul lui Dum
nezeu, adecă toţi credincioşii. Israiî este 
cuvânt jidovesc şi înseamnă: văzător de 
Dumnezeu, pentrucă patriarhului Iacob i-sa 
arătat Dumnezeu, şi de atunci s'a numit 
Israel adecă văzător de Dumnezeu. De aici 
urmaşii după trup" ai lui îacob sau Israel 
se numesc Israeliteni. Creştinii sunt Israilul 
lui Dumneseu, pentrucă deşi nu trupeşte 

Foiţa „UNIRII POPORULUI". 
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In munţii Haţegului. 
Misiunile dela Negoiu, Lunca Cernii, Meria 

şi Mesteacăn 
de Dr. Nicolae Brînzeu canonic, 

preş. Reun. de misiuni diii Lugoj. 

Trei zile am stat în Negoiu. In aceste 3 
zile, pe vârfurile dealurilor şi pe ceîe coaste 
(„cioace"), vedeai mereu, mici cete albe de 
creştini, cari veneau ori se reîntorceau dela 
biserică. Şi când în ziua dintâi ne văzurăm la 
micul nost altar din ograda bisericii, încon
juraţi de popor, deodată ne înviorarăm! Si 
când începui a le spune despre sfântul Ilie, 
despre lupta lui cu păgânii, ai câtor preoţi i-a 
dovedit Dumnezeu de mincinoşi, arâtând, că 
am ajuns, parecă, iarăş vremileîui Ilie; întreg 
poporul răspunde: „aşa-i" — şi de aci încolo 
mereu îmi întregeşte spusele mele ori face 
închinăciuni, lăudând pe Domnul! Aşa fac 
oamenii pe aici sub orice predică, semn c i o 
ascultă cu luare aminte! 

In ziua a doua după masă păr. Gheorghe 
cu doi preoţi trec la Lunca de jos, ca sa în
ceapă misiunile acolo. Patru rămânem la 
Negoiu şi ziua 3-a încheiem misiunile aci. Tre
cem apoi şi noi la Lunci şi intrăm în brazdă 
acolo. Aici satul c ceva mai adunat, poporul 

se adună şi mai bine. Suntem găzduiţi cât se 
poate de bine la păr. Nistor, în Lunca de sus. 
Dar nici aici au rămânem toţi până în sfârşit: 
a doua zi după Vecernie, păr. Gheorghe cu 
aiţi doi preoţi şi cu 2 cântăreţi, pleacă' îa bi
serica din Meria, să ţină şi acolo îssoirea mi
siunilor. 

Meria e o comună aşezată pe nişte cuinii 
înalte, fără nici un drum cum se cade. Un 
singur loc este, Muşatu (vezi „Negriada"), pe 
unde se poate merge cu caru, dar foarte ane
voios; pe acolo a mers în 1909, episcopul V. 
Hossu, însoţit de cântecele şi doinele merie-
nitor. încolo sumai poteci prăpăstioase, unde 
stai să ameţeşti. Pe acolo îşi duc in spate cu
curuzul, adus tot in spate de departe, dela 
20—30 klm., bieţii mericni, femei, fete mai 
mult, de vremece bărbaţii şi ficiorii sunt duşi, 
pânâ'n Ţara Românească, !a tăiatul pădurilor! 
Ai crede câ locurile acestea se pierd în umbra 
trecutului şi totuş ele şi-au avut insămnâtatea 
lor în trecut: din jos de Meria e locul numit 
„Poiana Grecilor" unde se zice că ar fi fost 
satul mai demult; ia Negoiu avem „Valea Mă
năstirii", unde s'au găsit urmele unei mănăstiri; 
iar coîea'n altă parte e „Valea Daciei" (Daşie ;, 
îi zic oamenii cam pe bănifţenie)... 

Şi cum stau aşa, în ograda bisericii, la 
umbra unui „porculete" spovedind, văd în faţă 
pe cei trei ortaci cu cântăreţii, tot mai sus si 
mai sus urcându-se, pe pârtia prăpastioasâ a 
a „Carafoatului", până când deodată, ne mai 

itarul 
ceva 

e. 
ci 

fac cu pălăriile şi trec din faţa. Mă gândesc 
Ia aceea, ce mângiiere au să ducă ei la un 
popor, care n'are nici preot în sat, nici dascăl, 
nici şcoală; dar mă gândesc şi. la greutăţile 
ce au să suporte. 

Ceva era să uit. De când am plecat ne 
de acasă, îa ţară s'au întâmplat lucruri mai • 
A murit regele. Despre acest lucru noi ne
auzit, dşcât Vineri la amiazi, când au vec t 
oamenii dis Lunci la Negoiu, să ne duc 
ei. Sasind îa Luncă, încă în aceea.ş zi "° 
şi şeful postului de jandarmi «e d a u ?• c e V 

.gazete, ''cele dintâiu după jalnica intâswlar' 
Pe Duminecă mai primim ceva gazete, aşa C i 

noi cei rămaşi la Lunca de jos, încheind mi
nunile aci, vestim poporului, câ Don»»6*1 

după masă vom face, îa biserica din Lunca 
de sus, parastas pentru regele Ferdinand. 
L-am şi ţinut, luând parte mult popor, înfrunte 
cu consiliul comunal. 

Se poate închipui, că noi acolo, departe 

de lumea mare, cât ce am auzit de moarte» 
regelui, cum ne întrebam: oare ce va fi aŞu . 
la Bucureşti, cum se'fac lucrurile? Şi altele Ş 
altele;' dar nime nu ştia să ne răspund*1 ^ 

Pe Luni am pus înoirea nţisiun'l°r 

Lunca Cernii de sus. întâmplarea a f*cU 

rămân numai cu păr. Mihaescu. Am spove ^ 
din greu, de Duminecă după amiazi. D a l { ^ 
mi închipuiam, să fie asade grea ziua d e . j' 
Deşi zi de lucru, s'a adunat popor la

 b isJ" ju| 
de a trebuit să slujim liturghia afară, t â r 



Cum stă lumea şi ţara. 

Mari furturi şi, tâlhării din 
banii ţării. 

: In vremea din urmă g'au descoperit 
grozave furturi din averea Statului. La 
Craiova un căpitan cu numele Manea 
a tfurat din banii Diviziei a doua de 
armată nu mai puţin ca 11 milioane 
leii Iar când a simţit că nu mai poate 

.ascunde pungăşia s'a dus la cimitirul 
Belu din Bucureşti şi s'a împuşcat lângă 
mormântul soacră-sa.. ! 

Căpitanul Manea fusese la cance
laria unde se plăteau soldele ficiorilor 
şifura banii ţării de vre-o trei ani. In 
vremea asta îşi cumpărase mai multe 
moşii şi .automobile domneşti. 

•Alia mare hoţie s'a făcut la tiparniţa 
Statului, unde se tipăreşte gazeta „Mo
nitorul Oficial". Acolo însuşi directorul 
general Fălcoianu făcea jaful, împreună 
cu direetorul administrativ Traian To-
rnescu. Aceştia doi încă au păpat vre-o 
8 milioane le i . . ! Traian Tomescu s'a 
împuşcat, iar Fălcoianu a fost turnat 
la gherlă. 

Pungăşii cumplite s'au descoperit 
şi la Galaţi, unde neşte ovrei au furat 
banii Căilor Ferate Române dimpreună 
cu funcţionarii gării. 

La Cluj s'au aflat matrapazlicuri 
mari la primărie, făcute de foştii ave-
rescani, asupra cărora se va rosti ju
decata. 

Ni -ee duce vestea în lume de-
- atâtea pungăşii domneşti câte se des-
coper zi de zi! 

Ce mai e în politică? 
încă tot vară şi tot linişte. Guver

nul ţine consilii (sfaturi) ministeriale şi 
se ocupă de lipsurile ţinuturilor năpăs
tuite de secetă si de cumplita boală 
de copii care s'a ivit la Bucureşti şi in 
Moldova. Se va împărţi grâu şi cucuruz 
în ţinuturile lipsite, mai ales, în ţara 
Moţilor. 

Preşedintele Partidului naţional-ţă-
rănesc, d. Maniu, a stat vre-o câteva 
zile la Sovata, unde s'a întâlnit cu câţi
va fruntaşi ai partidului. La toamnă 
partidul va face un şir întreg de adu
nări, între cari una mare la Alba lulia 
sau la Bucureşti. De-o înţelegere cu li 
beralii se pare' că nici vorbă nu,poate fi. 

„Doftor" m i n c i n o s . In câteva, sate din 
jurul Blajului se ivise de curând un nădrâgar 
necunoseut, care spunea că el vindecă orice 
b»ală, mai cu seamă boli muereşt', nevoia (epi
lepsia), ©ftica şi rănile. Oamenii l-au şi luat 
înainte ca pe un făcător de minuni, că era bun 
de gură, şi mergeau la el ca la lucru mare. Plată 
nu cerea, decât bani de drum până la Bucu
reşti, să aducă leacuri. Dl comisar de pohţte 
Muţiu dela Blaj s'a dat bolnav şi s'a dus la ma
rele „doftor" să-şi ceară leacul. Dumnealui 
-doftorul" i-a şi spus boala; cică ar avea inima 
eăzutâ dela locul ei, sub stomac, şi cerea bani 
s * meargă la Bucureşti, după leac. Atunci, fi
reşte, d. comisar l'a înfăşcat de guler şi 1-a 
d «s la poliţie, unde s'a constatat că .doftorul 
e un taie frunză dela Bucureşti cu numele 
Ghe@rghe Safta care fusese mai înainte găuri
tor de bilete, la tramvaie. 
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Când încep şcoSile. I B şcolile primare 
(copilaşii până !a 1 0 - 1 2 ani) învăţătura începe 
numai la 1 Octomvrie. Asta din pricina boalei 
„paralizia infantilă" care s'a lăţit Ia Bucureşti 
şi în oraşele Moldovei. (Despre această cum
plită boală lipicioasă, cetitorii noştri află pre
ţioase cunoştinţe in alt loc al gazetei noastre).' 

Şcolile secundare, (liceele, şeolile medii 
şi altele de acest soi) încep la timpul obişnuit, 
26 Septemvrie dimineaţa. 

t a liceul de fete din JŞiaj şcoala în
cepe regulat la 26 Septemvrie. înscrierile 
se fac în 23—24 Septemvrie. Examenele 
particulare încep In 15, iar celea de admi
tere în clasa î ş i de corigentă, in 19 Sep
temvrie. Examenul de admitere în clasa V 
in 20 Septemvrie. 

0 fântână făcătoare de minuni In 
comuna Smeieni din jud. Buzău s'a răspân
dit vestea că acolo s'ar fi descoperit o 
fântână făcătoare de minuni. Anume un 
copil orb visase că dacă îşi va spăla ochii 
ca apă din acea fântâaă îşi va recăpăta 
văzul. Copilul spâlânda-şi a doua zi ochii 
cu cea apă, visul s'a Înfăptuit. De-atunci 
s'a adunat o mulţime mare de oameni în 
jurul fântânei şi fiecare caută să-şi scoată 
cât mai multă apă din fântâna binefăcă
toare. Preotul satului a adus; întâmplarea 
la cunoştinţa Episcopului Ghenadie al 
Buzăului, care, a dat poruncă să se ia 
măsuri pentru luminarea poporului. 

Cartofi mulţi. Ca să avem cartofi mulţi ej 
bine să Ie tăiem florile îndată ce se ivesc. Ia; 
chipul acesta se vor hrăni mai mult rădăcinile 
şi se vor face cartofi mai mulţi. 

Vârsta arborilor. Dintre toţi arborii de pe 
la noi, teiul trăieşte mai mult. Unii tei ajung 
vârsta de mii de ani. 

Bradul ajunge vârsta de 700 până la 1200 
ani; stejarul trăieşte 400—600 ani; acâţuî ajunge 
până la vârsta de 400 ani; ulmul trăieşte 300—400 
ani, iar iedera atinge adeseori vârsta de 200 ani 

Despre Bao-bab, un arbore uriaş din Africa 
se spune, că ajunge la vârsta de 5000 de ani. 

Se înţelege, că o condiţie a traiului înde
lungat al arborilor este, ea să curea pădurarului 
să nu-i atingi. 

petrecere Sa ţuduş. Vestita petrecere 
de vară a tineretului din Câmpie se ţine, 
ca de obicei, şi în anul acesta, în ziua de 
4 Septemvrie (Duminecă) la Luduşul de 
Mureş, în Hotelul Central. Venitul curat se 
va da bisericii gr.-cat. începutul Ia ora 9 
seara. 

fţegina JYtaria la Sovata. Duminecă 
în 28 August M. S. Regina Măria a sosit 
la Sovata peste Reghin. Nu s'a oprit însă 
Ia scalzi ci a luat numai un prânz Ia vila 
»Lasă-mă în pace« şi a plecat mai departe 
spre castelul dela Bran. In jur de Reghm 
M. Sa a cercetat mai multe sate, stând 
de vorbă cu poporul. 

Gleiu pentru crepături'în T o p i m 1-
olaltă şi amestecăm, două şi jumătate P*rtJj*"> 
d o u ă p W ceară şi patru părţi untură de porc. 

Când amestecul începe să se răcească, mai pu
nem încă şi două părţi şi jumătate cenuşă cer
nuţi. Amestecătura aceasta o păstrăm la loc 
răcoros. Când vrem .si o folosim, curăţim mai 
întâi crepituia, încălzim cleiul deasupra unei 
luminări şi ungem cu el crepătura. 

£ovit de trăznet. Locuitorul Petru 
Chiţ din Petrila (jud. Hunedoara, lângă 
Petroşani) se afla în zilele trecute la lucru 
In câmp, unde 1-a apucat o mare furtună. 
Vrând să se scutească de ploai J omul s-a 
tras sub o claie de lân. Un trăznet a lovit 
chiar în claia unde se ascunsese Chiş, 
omorându-1 pe loc. 

Cel mai mare ospăţ ce s'a pomenit vra-o 
dată. A fost în Rusia, in 1856 când s'a sărbă
torit cununia împăiatului. S'a ţinut pe un câmp 
aproape de castelul dela Petrovr.ski. Mesele au 
fost întinse pe o lungime de treisprezece kilo
metri şi două sute de mii de invit ţi s'au aşe
zat să ospăteze. 

Din loc în loc se gJsea câte un brad, pus 
anume şi care in loc de fruc-.te avea în crâeile 
lui pui fripţi şi răcituri, numai lucruri de ale 
mâncării. 

Din opt fântâni mari, săpate cu mult me
şteşug, oamenii puteau scoate vutci, bând fie
care cât îi poftea inima. 

S'au mâncat la acest ospăţ: 58,000 kilo
grame de şuncă; 19,000 kilograme de cârnaţi; 
12,950 pui fripţi; 145,038 pâini albe şi s'au beut 
20,032 litri de vin şi 49,920 litri de bere. Iar 
la joc au luat parte 15,000 persoane. 

Adevărat ospăţ, ca în poveşti. 

prune multe în TŞănat. In ţinuturile 
Bănatului roadă de prune din anul.acesta 
a lost foarte bună Hectolitra de prune se 
vinde cu 100—120 lei. Fierberea rachiului 
s'a început în toate părţile. 

Mâncaţi struguri. Strugurii sunt. foarte 
buni şi sănătoşi. Ii pot mânca şi oamenii să
nătoşi şi bolnavii. Se mănâncă pe stomacul 
gol: dimineaţa şi după amiazi. Stugurii trebue 
sl se mănânce încet, pentru ca si se înlăture 
umflarea stomacului. Pieliţa boabei trebuie să 
fie bine mănunţită. Numai aşa e folositor cor
pului. Strugurii sunt bunii pentru zahărul ce se 
găseşte-în ei. Strugurii înlesnesc mistuirea şi 
hrănirea corpului, curăţ* intestinele şi rărunchii 
şi dau putere corpului. 

Strugurii semănând dimineaţa şi pe la 
ojinâ. Cam 2—3 ciorchime de struguri mâncaţi 
zilnic în două răstimpuri, sunt' de mare folos 
corpului, fie eă omul munceşte cu braţela, fie 
că munceşte cu mintea. De aceea acum, când 
strugurii încep să fie buni, să-i mâncăm cu 
măsură şi vom vedea cât sunt de folositori. 

Şcoală de arte şi meserii ta ;Aiud. 
In oraşul Aiud din valea Mureşului, se 
deschide o şcoală de arte şi meserii, In 
care se învaţă: lăcătuşerie, mecanică, 
tâmplărie şi croitorie. Se primesc tineri 
cari au trecut măcar 4 clase primare. În
scrierile se fac pâna la 9 Septemvrie. La 
primire elevii fac un examen. Lămuriri 
mai amănunţite dă Direcţiunea Şcolii. 

Dragostoa unei gâşta. Băiatul unui gospo
dar din Anglia, încă de mic sc obişnuia să se 
joace cu o gâscă, ce aveau in curte. Şi gâscă 
într'atâta 1-a îndrăgit, încât acesta nu mai poate 
scăpa de ea. Ori undo merge bîiatul gâscă 51 
urmăreşte. II înţelege şi cc vorbeşte, căci dacă 
îi zice: „mânâncă", gâsc;i numai decât se pune 
la mâncare; dacă îi zice: ,mergi şi te culci", 
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dar sufleteşte urmează duhul lui Iacob şi 
al lui Avram. 

Şi mai mult mi» nimeni să nu-mi 
facă supărare, (prin învăţături gre
şite), căci eu ranele Domnului Isus 
în trupul meu le port. 

Sub ranele Domnului Isus pe care le 
purta în trupul său se înţeleg urmele bă
tăilor şi ale temniţelor suferite pentru pro-
povăduirea evangheliei. 

Darul Domnului nostru Isus 
Hristos cu spiritul vostru, fraţilor. 
Amin. 

Cu spiritul vostru, adecă cu voi. 
* * * 

Făţărnicia este când cineva îşi ascunde 
gândurile şi intenţiunile aale rele prin cu
vinte ori fapte frumoase. Iuda 1-a sărata* 
pe Isus înainte de moarte pe muntele Oli
velor, ca şi când i-ar fi prietenul cel mai 
bun, de fapb Insă a făcut-o ca prin aceasta 
să arete care este pe care 1-a vândut. Aşa 
a făcut Irod împăratul când i-a rugat pe 
cei trei crai dela răsărit că dacă au aflat 
copilul să-i spună şi Iui, ca şi el să i-se 
poată închina, pe când de fapt el avea de 
gând să-1 omoare Făţarnici sunt şi aceia 
cari se arată cucernici, iar de fapt sant 
oameni stricaţi şi de nimica. Unii ca aceş
tia se mai numesc şi sfântoci. Făţarnici 
şi aceia cari sta» In biserică tot în coate 
şi in genunchi, fac Ia cruci şi la mătănii, 
negândindu-se la Dumnezeu şi la cele sfinte, 
iar când ies afară din biserică sunt adevă
raţi draci. Asemenea sunt unii ca aceştia 
satanei, care de multe ori se îmbracă în 
haine de înger al lui Dumnezeu. 

Că ce mare păcat este făţărnicia se 
vede din cuvintele Mântuitorului care zice: 
»Vai vouă cărturarilor şi fariseilor făţarnici, 
că vă asămănaţi mormintelor cele spoite, 
cari din afară se arată frumoase: iar din 
lăuntru sunt pline de oasele morţilor şi 
de toată neeurâţia. Aşa şi voi din afară 
vă arătaţi oamenilor drepţi: iară din lăuntru 
sunteţi plini de făţărie şi de fărădelege*. 

(Mateiu 23, 27—28). In alt loc îi aseamănă 
lupilor răpitori, cari se arată In piei de 
oi (Mateiu 7, 15). Sf. Bernard spune că 
făţarnicul este după haină oaie, dapă vi
clenie vulpe, iar după crudelitate lup. 

Incunjuraţi deci dragi Cetitori făţăr
nicia, acest păcat atât de urât şi de urgi
sit. Nn vă asămănaţi apostolilor făţarnici 
din ţara Galatenilor, împotriva cărora scrie 
sf. Pavel epistola aceasta. Nu urmaţi pilda 
Iui Iuda şi a lui Irod, nici a cărturarilor 
şi a fariseilor jidoveşti. Ci urmaţi-i pe a-
cela care a zis despre sine: »Eu sunt ca
lea, adevărul şi viaţa* (Iean 14, 6) şi la-
ceţi-vă vrednici să poată zice şi despre voi 
lumea, ceeace a zis Isus despre Natanail: 
>Iatâ cu adevărat Israilitean, Intru carele 
vicleşug nu este* (Ioaa 1, 48). 

IULIU MAIOR. 

Feriţi-vă de spiritism! 
Vor fi foarte mulţi dintre cetitorii gazetei, 

cari nici nu ştiu ce se înţelege prin spiritism. 
Cu atât mai bine! Dar din nenorocire sunt alţii, 
cari se ocupă cu dânsul, fără sa cunoască 
bine ce este şi ce urmări rele are el atât pentru 
sănătatea trupului cât şi mai ales pentru cea 
a sufletului. Nu fără o însemnată pricină ne 
recomandă Părintele Papa, ca să ne rugăm în 
decursul lunei August pentruca din partea 
catolicilor să se ducă o luptă cât mai vânjoasă 
în contra ciumei spiritismului, care se răspân
deşte din ce în ce mai mult. 

Prin spiritism se Înţeleg convorbiri pe 
cale fireasca a oamenilor de pe pământ cu 
spiritele (sufletele celor morţi,). 

Spiritismul în felul acesta a existat pe 
lume de când au început să existe păgânii şi 
purta diferite numiri, ca ocultism, magie şi 
altele. 

Religia creştină crede în existenţa sufle
telor; ea admite că spiritele din cealaltă lume 
pot să se întreţină. într'un chip văzut cu noi 
oamenii, dar numai prin învoirea tui Dumne
zeu. Astfel Arahanghelui Rafail a întovărăşit 
pe Tobia. Arh. Qabriel s'a arătat Prea Sfintei 

S'au spovedit şi cuminecat peste 250. Au rămas 
şi pe ziua următoare. 

Luni seara ne-au sosit dela Meria cei 
trei fraţi, toţi bolnavi. Noroc că Marţi ispră
vim mai iute la biserică şi mai putem răsufla. 
Mai avem o singură staţie: Mesteacănul. Acest 
cătun cu vre-o 30 numere de casă, având 
biserica veche ruinată, s'a hotărît să-şi facă 
biserică nouă. S'au pus deci anul acesta pe 
lucru şi auzind să venim, s'au grăbit ca pe sf. 
Pantilimon s'o pună sub coperiş. 

Drumul dela Luncă la Mesteacăn e ceva 
ce nu se poate spune. Cât ce ai ieşit din 
valea Cernii (pe calea „Miscălii") şi dela 
Ableu (unde ne despărţim de drumul care 
şterge de-a dreptul Ia Haţeg) în sus, drumul 
merge tot pe eulmi, de unde ţi-se deschide 
vederea largă, deoparte spre satele din plasa 
Hunedoarei, cu Ghelarul în vârf de deal, cu 
multe văi şi sate; de altă parte Ţara Haţegului 
cu minunata ei câmpie, se vede departe la 
Petroşeni, Paringul. Răsuflăm uşuraţi: sunt 10 
zile de când, pe vale astrâmtă a Beghciului, am 
Intrat în munţii aceştia şi acum ieşim iarăş la 
larg. 

Miecuri dimineaţa spovedim, cuminecăm, 
facem liturghie la Mesteacăn. Harnicii noştri 
creştini, cari nu au prea văzut bisericani mai 
mari pe la ei (acum 15 ani se zice a fost pe 
la ei un vicar), aleargă în număr frumos Ia 
biserici. E o frumoasă biserică de lemn, cu 
pereţi bine ciopliţi şi bine încheiaţi. Când ne 

gândim, că sunt vile şi case domneşti din 
lemn, nu înţelegem, pentruce, în locuri unde 
nu se poate eidi, nu s'ar putea face, cumăes-
trie şi pricepere, biserici din lemn, cari bine 
acoperite şi pereţii dinafară vopsindu-se eri 
trăgându-se cu oleu, pot ţine 100—150 de an i ! 

Mestecăneţii sunt vrednici de toată lauda 
pentru sirguinţa, cu care şi-au făcut biserica 
nouă. 

In aceeaş zi după amiazi o luăm la vale, 
coborînd la Vălioara, iar de aci spre Haţeg 
Mai vizităm minunata fermă „Berthelot", unde 
ne întâmpină cu inimă românească, vechiul 
prietin, d-1 agronom Danciu, administratorul 
fermei. Iar păr. Mihaescu ne adună pe toţi la 
o cină, bucuros că ne-am reîntors cu bine din 
calea misiunilor, în care şi-a mai văzut odată 
pe aceia, cărora le fusese „vită din octalul lor" 

(sfârşii) 

Lăcusta uriaşe. In grădina de animale din 
Londra, au sosit trei oaspeţi noui şi rari. Sunt 
trei lăcuste uriaşe aduse din părţile de miază 
zi ale Africei. Sunt de mărimea unui aoarecă 
mare şi sar la depărtare de zeci de metri. 

Numele acestor lăcuste nu e cunoscut 9 i 
nu se ştie nici ce obiceiuri au. Nu se ştie nici 
ce hrană le place mai bine. Un îngrijitor le 
adus salată şi ele au început să mănânce c u 
mare poftă. Fiecare din acestea lăcuste mănânce 
pe zi câte o lăptucă mare. 

Fecioare, etc. Dumnezeu permite şi diavolului 
câte odată să se arete oamenilor, cum cuno-

ştem din Istoria vieţii sfântului Anton Pustnicul 
si a si. loan Vianny, a cărui v ia ţ i a fost des-
crisă mai pe larg In această revistă. 

Spiritiştii se deosebesc de noi prin aceea 
că ei afirmă că această arătare a spiritelor se 
poate dobândi prin voinţa oameniler; ei fac 

însă deosebire că nu la toţi se poate petrece 
acest lucru, ci numai la persoana alese (mai 
ales femei), pe care ei le cheamă medii. 

Nu ne putem ocupa cu dearnănuntul 
despre felul cum caută spiritiştii să producă 
arătările spiritelor. Cauzele acestor arătări s'ar 
putea reduce la trei: 1) spiretele se arată în 
adevăr prin învoirea lui Dumnezei: aceasta nu 
atârna însă dela voinţa oamenilor. 2) Prin 
întrebuinţarea forţelor naturii, pe cari mulţimea 
nu le cunoaşte, ceeace se reduce la înşelăciuue. 
3) Amestecul direct al diavolului. La spiritişti 
poate fi vorba numai cele două pricini din 
urmă. Amestecul direct al diavolului rar se 
poate constata; amestecul indirect va fi tot
deauna la şedinţele spiritiste, cum vom vedea 
mai pe urmă. 

Pentruce condamnă Bisereca spiritismul? 
Din pricina urmăriler rele asupra cel»r ce-l 
practică, sau cel puţin iau parte la adunările, 
lor. 

Intăia urmare este primejdia de a-şi tulbura 
mintea, ceeace se întâmplă mai ales la femei 
Cine începe odată să aibă convorbiri cu cei 
morţi, este împins tot mai mult de aceasta, 
devenind o adevărată manie tu unele persoane. 

In locul al doilea este primejdia de a-şi 
pierde credinţa, fiindcă se cultivă superstiţia 
şi se caută efecte mai înalte de cât le-ar pute», 
da mijloacele naturale. De aici nu mai este 
mult până la legătura cu diavolul prin magie. 
Deşi diavolul nu se amestecă totdeauna direct, 
cum am spus, totuş efectele amestecului se 
pot vedea cu privire la stricarea religiumi 
catolice. Căci mai iute se va crede de ase
menea oameni „mediilor" decât reveleţiuni. 
dumnezeeşti.Ei cred că anumite mese rotunde, 
glasuri cari şoptesc, mâni cari pipăie, etc. ar 
avea puterea să descopere lucrări ascunse şi 
viitoare. învăţătura spiritiştilor caută să dis
trugă Invăţătuţrile religiei creştine. Dc fapt se 
aude In şedinele spiritiste, că spiritele chemate 
tăgăduesc mai multe învăţături creştine şi la 
locul întâi veşnicia iadului. 

In localul al treilea şedinţele spiritiste 
sunt o mare primejdie pentru bunele moravuri,-
pentrucă se despreţuesc poruncile lui Dumne
zeu, se ia In râs stăpânirea lui absolută asupra 
lumii, pedepsele veşnice, sunt ridicularizate şi 
aşa se deschide drumul la toate nelegiuirile I 
înşelătoriile lor au luat un avânt neobosit după 
războiu. Se aduc apoi acuzaţiuni grave cum 
că în adunările spiritiste cam des s'ar petrece 
lucruri imorale în cele mai diferite feluri. De 
aceea pricepem pentruce spiritiştii eer ca In 
adunările lor să fie aproape întunerec, să nu 
asiste persoane cari se îndoesc de putinţa fap
telor spiritiste şi alte asemenea. 

Nu va fi deci nici o suprindere pentru 
nimeni, dacă Biserica opreşte a faee parte din 
asemenea societăţi sau a l'ua parte la adună
rile lor. 

Mulţi o fac la început numai din o oare
care curiozitate, Insă după aceea dânsa creşte 
tot mai mult şi astfel ei ajung în ghiarele spi
ritismului. 

SS ne rugăm aşa dar cu stăruinţă U I n i m a 

Iul Isus să dispară între catolici şi între creş
tini această ciumă straşnică. Din contra să 
crească cinstea către Dumnezeu, evlavia p e n t r U 

ajutorarea sufletelor aflete în locul de s u f e ' 
rinţe etc. 

Feriţi-vă de spiritism, căci el este o armă 
puternică a diavolului pentru distrugerea cre
dinţei. 

«Lumina creştinului" «A 



tâ înt^ în cotigariu. Odată băiatul s'a îm-
si g*sca toată ziua sta lâng* p a t Dacă 

• 0 s'o alunge de acolo, începea să bata din 
% si di» picioare şi să strige împotriviadu-

Si'» u s e d e P ă r t a d e l â n S ă Pat numai dacă 
fjjea băiatul: „mergi a fară ' . 
" TJO circusist auzind de aceasta gâscă ve-
, t f a venit s'o cumpere. Au făcut şi învoiala 

! j biiatul. Dar gâscă a priceput şi când cir-
\siswl a voit s'o ducă, s'a prins cu ciocul.de 
Linele'băiatului, şi orice au făcut, a'au mai 

u t u t .o desface de acolo. A trebui să strice 
jârgul şi gâsoa a rămas şi mai departe iâagă 
Hiat, de care numai moartea vrea s'o despâr-

jytare nenorocire de tren în franţa. 
pe linia Montever is — Chamonix s'a răs
turnat zilele t r e c u t e un t ren de persoane. 
Locomotiva şi vagonul cel dintâi, au căzut 
in prăpastia adâncă ce era lângă calea fe
rată. S'au nenoroc i t v re -o 6 0 de călători. 

Ca să ouă găinile anul întreg. Să dă gzim-
lorca mâncare, coajă de seminţâ de in, ameste
caţii cu tărâţe de grâu şi cu făină - de ghindă 
Euiete în apă şi făcute aiuat. 

f Măr ia Cioja n . N i s l o r şi Livi'n 
gaja. Cruda moarte a răpit prea curând din 
sinul familiei Sale pc? D-na Măria Gaja, soţia 
directorului Aurei Gaja din Oradea rjoaie, fost 
profesor la şcoaJele noastre din Blaj, iar răpo
sata, nâscutâ şi crescută în Biaj, a fost fiica 
Părintelui Iuiiu Nistor zzi protopop în Mediaş. 
D-na Gaja a fost înmormântată în ziua de 17 
August, iar la 20 August a urmat-o şi fiu său 
liviu, în vârstă de 16 ani. Părintele greu în
cercat a pierdut astfel, abia în eâteva zile, şi 
soţie iubitoare .şi pe fiul mult iubit! Celor 
liposaţi Dumnezeu sâ Ic dea odihnii cu drepţii, 
MT pe cei râmaşi să-i mângâie! Fostului nostru 
wleg îi trimitem şi noi cele mai simţite 
««doleanţe. 

C u n o ş t i n ţ e fo los i toare . 

0 boală primejdioasă. 
— Paralizia infantilă. — 

Se vesteşte din toate părţile ţării, 
.s'a ivit o 'boală nouă şi foarte pri

mejdioasă, anume paralizia infantilă 
5 U m o numesc doctorii, sau mai bine 
l"am- putea zice guta copiilor,' fiindcă 
5tacă mai ales copiii. 

Despre boala aceasta până acum 
y» >'a prea ştiut. Se spune că s'a ivit 
I a o ă pela începutul veacului trecut, dar 
omenii 

uuaia aceasta p a u » « ~ ~ . « 
prea ştiut. Se spune că s'a ivit 

Q'" începutul veacului trecut, d^r 
- au prea băgat-o în seamă. 

Germenii boalei nu sunt cunoscuţi 
c h'ar din pricina aceasta se poate 
§ feu împiedeca lăţirea boalei. 
Atacă mai ales copii până la vârstă 

cin 5 a n i - Atacă mai repede pe fe-
n!!-1 d e ° â t pe fete. Se pot îmbolnăvi 

^ ţ i copii de-odată în aceeaşi fă

cu 

dai 
toilie 

Germenii boalei s e găsesc în nasul 
' l n gura copiilor. Aici pot trăi aceşti 
Prir, m e n i 9* cinci luni. De aici, prin tusa, 
îorh- S t r ă n u t u r i , prin vărsături şi prin 
aer

 r e germenii pot să se împrăştie in 
aj ' 0 n pe mâncare şi cu acestea sa 
ca £.a îr» nasul sau gura altui baia , 

* a râşi se va îmbolnăvi. 
V ? a m e n i i sănătoşi, cari trăind în a-
W c u bolnavii, 'fără să se îmbolna-
k i ă ' s e încarcă totuşi cu germeni ae 

9 ) Pe cari germeni,' fără să-şi d f i i e 

- £ M R j £ A P O P Q R r i r . n i 

c h i a r ^ d f ? * t a C O p H i a c e a 8 t a b o a l * > 
J ' d c a m f c r a ^ casa unde a zăcut 

cu cal r^' 8 a u S ' a u u r c a t în trăsura c u care a fost dus un bolnav. 

no n t f1 i ! ? U n e » C ă » p r i n P ă d u c h i încă se Poate lăţi aceasta boală. 

maţe l n c ă s e p o j . î m b o l n ă v i d e 

copulor şi îmbolnăvindu-se, ele încă pot 
laţi boala dintr'un loc în altul. 

Pe unii copii boala îi atinge mai 
uşor, pe alţii mai greu. Tine 1—9 zile. 
be mcepe cu fierbinţeala mare, dureri 
mari in stomac, în intestine şi la plă
mâni. Bolnavul e tot somnoros, îl doare 
capul şi aaudă mereu. II dor manile si 
picioarele, aşa că la cea mai mică a-
tingere se văietă. După 4—5 zile dure
rile mai încetează şi fierbinţeala încă 
scade, dar se iveşte înţepenirea corpului 
şi mai ales înţepenesc manile şi picioa
rele. Culoarea pielei nu se schimbă. 

După 4—5 zile înţepenirea poate să 
treacă, dar uneori poate să ţină şi mai 
departe şi copilul poate rămânea' viaţa 
întreagă în aşa stare, că nu mai poate 
să lucreze nimic. 

«Dintre copii bolnavi, cam 10 la sută 
mor, dar sunt cazuri când mor şi 4 0 — 5 0 
la sută. 

Luând în seamă, că aceasta boală 
e aşa de primejdioasă şi că s'a lăţit aşa 
de tare, mai ales la oraşe si în locurile 
unde este mare învârtire de oameni, se 
sfătuiesc toţi oamenii, că dacă bagă de 
seamă, că s'a ivit undeva aceasta boală, 
numai decât să înstinţezd medicul co
munal, să lase copii bolnavi să fie duşi 
la spital, unde vor fi îngrijiţi de doctori 
şi altoiţi cu leacuri vindecătoare. Casele 
în cari au zăcut bolnavii şi hainele lor 
să se cureţe bine — după spusele doc
torilor —, ca toţi gei numii boalei să se 
prăpădească. Asemenea să se cureţe şi 
trăsurile şi toţi aceia cari au venit în 
atingere cu bolnavul. Gura şi nasul co
piilor să se spele cu hypermanganat, 
cumpărat din farmacie şi să nu mănânce 
copiii decât numai lapte, legume şi 
fructe fierte. 

In chipul acesta se va putea îm
piedeca lăţirea boalei, iar copiii bolnavi 
încă vor putea scăpa cu viaţă. 

Orice spune doctorul sâ se ţină cu 
tărie Numai asa se vor putea mântui 
copii de primejdia ce îi ameninţă. 
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Cea mai mare eroare! 
Ar fi din partea oricăruia, care nu ar cerceta 

la Blaj magazinul 

Şte fan N y e r g e ş 
r r ă i . . " i r r ^ e p ; s 
^ " n n ' e s con - Ciorăpârii, Ştofe de haine, 
T ' n , o ntru albituri fine, danteluri, ecrii 
'iÎ0T- Sad pentru costume naţionale precum 
"Tio ie tTde sârmă, arniciuri şi . .tel. . 

Ş 1 Mare depozit de bumbăcărie. 
, L fafele ciaiuri, orezun, sardele 

— r ^ s r <» • ' - - ' • • ' • 
• „ « QF trimit gratuit preţeurenturt. La dorinţă se tnmu g ^ 1 3 

Cărţi noua. 
Cărţi alese pe sprânceană, 

pentru făranul român. 
Dacă judecă Românul: „Spune-mi cu cine 

te 'nsoţeşte şi-ţi voiu spune cine eşti", apoi 
tot aşa de îndreptăţită ar fi judecata următoare: 
„spune-mi ce carte ceteşti şi-ţi voiu spune 
cine eşti". 

Te-ai întrebat vreodată, cetitorule, de ce 
mare însemnătate este o carte bună în casa 
omului? l(i mai uiţi de necesaruri, îţi mai iese 
din cap pârdalnica de cârciumă, se adună cior
chine copilaşii şi ceilalţi ai casei în jurul mesii, 
seara, sau Duminecile, după amiezile, la podmol 
şi se porneşte vorba cumpănită, a sfetnicului 
drag, ridicându-te sufleteşte. 

Nu-i aşa că nu alergi după cărţi pricinui
toare de venin sufletesc? Nu-i aşa că alungi 
cale de o poştă cartea răspânditoare de pu
tregai, de întărltări împotriva altor oameni? 

Im vei zice: n'am de unde şti care e carte 
bună şi care e carte rea! Aici ai dreptate. E 
greu, dacă trebuie să dai mereiu dta cu capul 
de gard, pânăce ţi-ai ales ceeace fţi prieşte 
sufletului. 

Oameni cari (in la d-ta cetitorule român 
de la ţară, s'au îngrijit în timpul din urmă sâ-ţi 
tipărească două călăuze, două broşurele, în 
cari vei găsi vreo câteva zeci şi zeci de căr
ţulii şi cărţi vrednice de a fi cumpărate. 

„la-mă cu tine!" se chiamă, „sfaturi unuia, 
care vrea să cetească ceva bun" şi au apărut 
(în ediţia a 2-a) la Sibiiu, Ia ,Astra" (Strada 
Şaguna 6.) — iar a doua broşură a tipărit-o 
„Fundaţia culturală a Principelui Caro!" .(Bu
cureşti Str. Latină 10) şi-i zice: „Catalog ge
neral pentru bibliotecile populare". Amândouă 
cărţuliile se răspândesc gratuit. 

Dar de astădată vreau să trecem în „re
vistă generală", ca la manevră — aceasta o 
manevră sufletească! — ultimele publicaţii din 
„Biblioteca poporală a Asociaţiunii" din Sibiiu. 
Sunt aşa de ieftine şi de bune, încât să nu 
stea la îndoilă nimeni, ci să le cumpere şi răs
pândească întocmai ca pâinea cea caldă. De 
toate afli în biblioteca „Astrei" noastre: Sfaturi 
bune, gospodăreşti, doine şi chiuturi, poveşti 
şi povestiri, bucăţi istorice din trecutul nostru 
şi câte şi mai câte. 

Ian sâ vedem ce conţin ultimele numere: 
Să începem cu „Snoavele, chiuiturile şi poves
tirile", adunate de fostul preşedinte al ,Astrei* 
Andreiu Bârseanu (Nr. 132), bucăţi glumeţe 
cari descreţesc fruntea şi dau poftă de viaţă. 
Aici facem cunoştinţă cu .muierea cu hainele 
de mătase", cari visa de „plouatul covrigilor", 
de sosirea turcilor şi alte bazaconii. Aici dăm 
de ţiganul, căruia a vrut să-i facă ţiganca un 
balmoş şi şi-a pierdut cuvântul într'o gârlă, 
până l-au bătut talmoş-balmoş şi pe el neşte 
nuntaşi posnaşi. Aici e vorba de femeia cu 
buşuiiţă, vorba cântecului; „Vai, sărace sutele 
cum mărită mutele (azi nu se mai potriveşte 
„sutele" — trebuiesc „mii"). 

Trei cărţulii cu povestiri istorice minu
nate sunt următoarele: „Moartea lui Asan" de 
loan Al. Lăpedatu 'Nr 134); „Amor şi răsbu-
naru" de I. Al. Lapedatu (Nr. 136); „Piatra 
credinţei" de Coriolan Brediceanu, Povestirile 
acestea de pe vremea turcilor, cu înşirarea 
unor întâmplări pline de tâlc, ar trebui să le 
cetească fiecare ţăra.i român. 

Tot istorice sunt şi numerile 137: „Lup
tele lui Minai Viteazul, povestite de el însuş", 
pe când se afla departe de ţara sa şi colinda 
pe Ia curtea împăratului Rudolf al Austriei — 
Nr. 140; conferenţa pentru serbarea Unirii Ar
dealului, Banatului, Crişanei şi Maramureşului 
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cu Patria mamă: „1 Decemvrie 1918" de secre
tarul administrativ al „Astrei", dl Romul Simu. 

„De cetit şi răspândit" se numeşte altă 
broşură (No. 138), în care ne vorbeşte profe
sorul învăţat Gh. Vâlsan despre „Ce însem
nează a fi român?", scriitorul iubit Teodor V. 
Păcăţian despre „Trei soiuri de femei"; eco
nomistul nostru Dimitrie Comşa dă sfaturi 
practiee, gospodăreşti, şi mulţi alţii. O „casă 
culturală" frumoasă este descrisă în No, 135 
(„O şezătoare românească"), apoi găseşte ce
titorul o conferenţă despre lux, despre coope
rative, cântece pe note („Foaie verde, iarbă 
rea" . . . şi „Vine cucul de trei zile") de meşte
rul compozitor român Nicolae Oancea. Secre
tarul literar Horia P.-Petrescu publică tot acolo 
o povestire despre marele zugrav român Gri-
gorescu. 

„Fapte de împlinit" (No. 142) se numeşte 
altă broşură, cu sfaturi de-a mai mare dragul, 
adunate de dl general C. Dragu. Nu este dată 
uitării nici descrierea unei gospodării române
şti cum ar trebui să fie în fiecare sat româ
nesc în număr cât mai mare. Povestaşul nostru 
de frunte loan Pop-Reteganul, care a tipărit 
(No. 126) povestea lui „Lucă — minte slabă", 
a omului slab de înger, care s'a dat de mal 
din pricina lipsei sale de judecată sănătoasă, 
ne-a dat de astădată despre „Casa ţăranului 
român" (No. 145) o carte-sfetnic cu sfaturi de 
aur. In No. 127 poate găsi ţăranul român sfa
turi privitoare la „cum să ne îngrijim viţa de 
viie" şi vitele. Profesorul loan Pop-Câmpeanu 
ne arată, în două cărţulii, cari sunt „Duşmanii 
omului" (No. 131), „Vrăşmaşii sănătăţii şi-ai 
averii" şi „Pricinuitorii boalelor* (bacteriile) 
No. 146. Tot în numărul acesta din urmă ne 
vorbeşte cineva, care se ascunde sub litera 
N., despre „Plantele de leac" (medicinale) cum 
sunt: socul, muşeţul, teiul, luminărica, cutura, 
odoleanul, ferega, pelinul, nalba, etc , arâtân-
du-ne la ce servesc şi cum putem să câştigam 
chiar cu ele. • 

Cum se poate tămădui şi societatea ome
nească ne-o arată o piesă de teatru pentru 
copilaşi: „Vine Crăciunul" de d-na Eiena C. 
Sporea (No. 141) — cum copiii trebuie să se 
ajute împrumutat, şi pe cei orfani de părinţi. 
(Numai copiii? Oamenii mari nu?) 

Biografia, povestită minunat de profesorul 
George Vâlsan: „Povestea vieţii lui Vasile 
Alexandri", n'ar trebui să lipsească din nici o 
casă românească, aşa de frumos e scrisă. Ne 
aduce aproape pe veselul şi seninul Alecsandri, 
pe autorul imnului: „Trăiască Regele" şi „La
tina gintă" (No. 133) 

Viaţa preşedintelui al 2-lea al „Astrei", 
Vasile L bar. Pop, e povestită de păr. proto
pop Dr. Ilie Dăianu, încât vedem ce om de 
omenie a fost baronul Pop şi câtă cinste ne-a 
adus. 

Italianul Edmondo de Amicis ne arată 
ce a păţit o „Hârtie de o sută" (No. 128), ce 
a trebuit să pătimească un tinăr cinstit, findcă 
credea stăpânul său că ar fi furat banii. Tols-
toi, rusul, ne aduce înaintea ochilor pe „Prin-
sonierul din Caucaz" şi ne înfioară cu descrie
rea suferinţelor rusului ajuns pe manile unor 
cazaci. (Ceice au fost în prinsoare ştiu să po
vestească şi ei despre chinurile lor din Rusia!) 
Horia P.-Petrescu ne vorbeşte despre cânele 
«Grivei" (No. 134), despre „Domnica" cea fără 
de tată, despre „Anica" femeia ce duce mân
carea bărbatului, la cătane, şi rămâne pe jos 
de tren. 

Ţăranul dela coamele plugului Adam Bocu 
ne povesteşte „Din poveştile lui Moş Toader", 
cu legende din Zărand. cu amintiri despre Avram 
Iancu, cu descrieri de „nedeie", cum „averea 
strânsă cu cânia — cânii o mancă" (No. 147). 

Ce hohote de râs au să stârnească prin toate 1 Administraţia centrală capitulară —- gj • 
satele româneşti povestirile cunoscutului po- I = = = = = = - _ 1-
ve^taş Melin-Lupeanu, „întâmplările lui Zdren-
ghea"' în America, în Bucureşti şi aiurea! 
(No. 149). 

Spune, cetitorule, dacă nu te simţi îndem
nat să te abonezi la o'astfel de bibliotecă! 
Pe un an întreg (10 numere şi un calendar) 
te costă 70 de lei, iar dacă eşti membru al 
„Astrei", te vine 50 lei. Adresa „Astra", Sibiiu, 
Str. Şsguna 6. Grăbeşte şi te abonează! 

Poşta gazetei. 
loan G. Oltean, Săureiii.' Am primit suma de 

300 lei trimisă de dvoastră. 
Vasile Ardelean, Cenadul mare. Am primit suma 

de 1170 lei; pentru G Ardelean 180 lei, S. Chiru 180 Lei, 
A. Covaci 180 lei, A. Şuştrean 180 lei, V. Regep 180 lei, 
loan Socaciu 180 lei, şi pentru I. lavan 90 lei. 

Dionisie Muntean, Baia de Arisş . Am primit 
suma de 200 Lei. 

Tedornac Vasi le , 1. Costache, Boian. Am primit 
suma de 180 lei, abonamentul este plătit pe întreg anul. 

^ H R e d l i d c T ^ MAIOR. 

Pâohia română unită — Ciugudul de jos 

Nr. 43 - 1927. 

Concurs 
Pentru e d i f i c a r e » b i s e r i c i i gr . c a t o 

l i c e d in C i u g n d a l de jos, jud. Alb», prin 
aceasta escriem concurs. Concurenţii sunt in
vitaţi să-şi înainteze ofertele în scris, in plic 
sigilat, până la 25 Septemvrie c. ora 12 din 
zi la subsemnatul oficiu parohial, unde se pot 
studia zilnic planul, preliminarul de spese şi 
coridiţiunile de,: edificare. 

Licitaţia minuendă se va ţinea la 25 Sep
temvrie ora 4 şi vor putea lua parte numai 
eeice, odată cu ofertele, vor fi depus în timpul 
sus indicat şi vadiu 100l0 adecă 83.000 lei, 
bani paraţi ori hârtii de valoare. 

Reprezentanţa parohială îşi rezervă drep
tul a hotări liber asupra ofertelor, fără consi
derare la suma oferită, şi nu rebonifică nici 
o cheltuială făcută de reflectanţi. 

Se observi, că lucrările de edificare 
vor începe numai în primăvara anului 1928. 

Ciugudul de jos, din şedinţa reprezen
tanţei parohiale ţinută la 7 August 1927. 

Eugen Circa Consfanfin Ilea 
P a r o r i . curator primar. 

ie caută K K : 
absolvenf i de 7 c lase primare ori 2 liceale, 
pentru magazinul meu de Coloniale şi 

m ă r u n ţ i ş u r i din BLAJ. 
2 - 3 (336) I . i V y e r g e ş . 

Gasa de vânzare d o î S Î V 0 » M ' M o 1 " 
nformaţiuni la REDACŢIA FOII. ' l 3 4 4 ) 5 _ ? 

S e c a u t ă u c e n i c . 
Se primeşte un băiat de 13 ani trecuţi si cu 

4 clase primare, ca ucenic Ia d. 

Nicolae Baciu 
(353) 2 - 3 pantofar în Blaj. 

Citiţi „ U N I R E A P O P O R U L U I " 

Nr. 650-1927 

Lemne de vânzare 
Administraţia centrală capitulară din Bl ' 

jud. Târnava-mică, vinde, prin licitaţie cu oferte 
scrise, 2654 metri steri lemne focale de fag, C a i j . 
tatea I, cari lemne se află în pădurea fun„ 
daţi un ii Andreiu Frăncucomuna Buzaj, 
4 km. depărtare dela Ileanda, judeţul Someş 

Terrninul 15 Septembre IQ27 orele 12 <din zi 
Deodată cu ofertele se va depune si o o a -

ranţă de 5°/o a preţului oferit, în numerar, s a u 

scrisoare de garantă. 
Condiţiuni de plătire: V2 din preţ la apro

barea licitaţiei din partea Veneratului Capitlu 
mitropolitan, cealaltă parte din preţ, când lem
nele vor fi scoase pe jumătate din pădure. 
Timpul de plătire cel mult până ia 31 Decem
bre 1927. 

Ofertele se trimit închise pe adresa Admi
nistraţiei c. capitulare. 

Blaj, 24 August 1927. 

2 2 (.358) Dr. Ambrosiu Chefianu 
administrator capifular. -

Stupi de vânzare 
La subsemnatul se găsesc de vânzare 30—40 

stupi bătrâni în conşniţe ţărăneşti. 
Spătac, p. Blaj. Laurean P. Sărăteati 

(357) 1 - 3 învăţător. 

l § m e n r î £ % t i n e r e t n l u i ! 

A ieşit dela tipar şi se află 
de vânzare la Librăria Se mi* 
narului din Blaj , o prea fru* 
moaşă culegere de strigături şi 
cântece din popor, zisă : 

D e p e S e c a ş . 
Cântece ş i strigături româneşti de cari eântâ 
fetele şi feciorii, şi strigă la joc, date Ia tipar 

de 

ALEXANDRU LUPEANU-MELIN 
profesor la şcolile din Blaj . 

Cartea cuprinde: 160 de cântece şi 
strigături, dintre acelea cari n'au fost tipă
rite niciodată, apoi câteva foarte frumoase 
cântece bătrâneşti, ca povestea lui Oprea 
Ardeleanu, şi altele. 

Preţul 8 lei, cu poştă cu tot 10 1«. 

Cartea se cere dela 
Librăria Seminarului din Blaj 

„ U N I R E A P O P O R U L U I 
este cea mai bună si mai p I a ' 

cută foaie pentru popor. 

Tip ografia Semipaiului Teolcgic greco-catoiic Blaj. 


